

## Zistenie HN: Slovensko už má náhradu za ruský plyn

### ENERGETIKA

Spoliehať sa na dodávky suroviny len zo sibírskeho ložísk sa pre vojnu už nedá. Tie tak najnovšie doplníme aj komoditou zo Severného mora.

Martin Kováčik ©hn  
martin.kovacic@mafraslovakia.sk

Bratislava – Ruská ropa, ruský plyn a do tretice aj ruské jadrové palivo. To je gro slovenskej energetiky. Roky sme to neriešili. Až so zastavením dodávok zo sibírskeho ložísk v roku 2009 sme sa začali zaoberať po alternatívach. Tohtoročná invázia vojsk Vladi-

mira Putina na Ukrajinu riziká podčiarkla. Od ropy z Kremľa sme záviseli na sto percent, naviazanosť pri plyne dosahuje do 85 percent. A aj zvyšných 15 percent tvorí ruská surovina, ktorá sa sem dostáva cez iných obchodníkov. Keď vlní komodita pre skrítenie tokov z východu zdražela, SPP to postavilo do pozornosti. Začal hľadať iné možnosti, výsledkom čoho sú zatiaľ tri tankery so skvapalneným LNG, ktoré prišli k chorváckemu ostrovu Krk a ďalej cez Maďarsko až k nám.

Okrem toho sa aktuálne podarilo dotiahnuť ďalšiu silnú trasu. Už o necelý týždeň, 1. júna, k nám prídú plyny vyťažené v Severnom mori. Odtiaľ poputuje potrebami cez Nemecko a Česko až na Záhorie. Rozsahom ide o prvý skutočne veľký biznis, ktorý nahrádza tradičný prúd z východu.

„Ak dnes budeme vedieť využiť všetky dohodnuté množstvá pri LNG, plus využijeme ťažobné polia v Severnom mori, kde tak isto SPP uzavrelo zmluvu, tak budeme vedieť nahradiť do 70 percent objemu dodávok z Ruska,“ povedal pre HN štátny tajomník rezortu hospodárstva Karol Galek. Podľa neho ide o takmer tri štvrtiny z asi štyroch miliárd eur, ktoré Rusko dodá. Na ilustráciu, celková ročná spotreba Slovenska sa pohybuje na úrovni päť až 5,6 miliardy m<sup>3</sup>.

Galek tvrdí, že ak dohodnuté obchody vyjdú, „prečkáme nastávajúcu zimu bez výraznejších obmedzení“. Pripúšťa, že hľadanie alternatív uľahčilo zdraženie plynu na burzách na šesťnásobok, a to vrátane dodávok z Ruska.

Viac na strane 3. Zbavujeme...

### Koalícia ropnú daň odložila

Bratislava – Je to riziko pre ceny palív. Takto od začiatku argumentoval proti dani na ruskú ropu šéf SaS Richard Sulík. Ten napokon dosiahol, že hlasovanie v parlamente o sporom návrhu ministra financií šéfa OĽaNO Igora Matoviča sa včera odložilo. „Záver koalície rady je, že hlasovanie o ruskej rope a nejakom prípadnom znížení daní sa presúva na júnovú schôdzku,“ povedal v HN televízi minister hospodárstva a líder SaS Richard Sulík. Podľa neho liberáli predložili dva návrhy. Jeden bol znížiť 20-percentnú DPH na naftu a benzín a druhý znížiť spotrebné dane. Aktuálne sa z litra benzínu platí spotrebná daň 0,514 eura a z nafty 0,368 eura. (MRM)



FOTO: TASR/J. KOTIAN

### INVESTÍCIE

## Chátrajúci „okružly“ unikát opäť ožíva. Dočká sa obnovy za desiatky miliónov

Bratislava – Vojenský internát Hviezda bol koncom 70. rokov práve vďaka svojmu kruhovému pôdorysu unikátom. Bratislava sa vtedy mohla chváliť najvyššou stavbou tohto typu v Európe. Väčšina ikon pozná skôr pod ľudovým názvom Kukurica. Po viac ako štyroch dekadách sa

však nedá povedať, že by veziak okolie v blízkosti Račianskej ulice zdobil. Naopak, pôsobí skôr ako opacha. Pre nevyhovujúci stav je dokonca už päť rokov prázdný. No Kukurici konečne svitá na lepšie časy. „V júni vyhlásime verejné obstarávanie na vyhotovenie projektovej dokumentácie na

rekonštrukciu,“ potvrdil minister obrany Jaroslav Naď. Práve tomto rezortu stavba patrí. Nová Kukurica má okrem ubytovania pre vojakov a zamestnancov priniesť aj kancelárie. Revitalizácia sa odhaduje na 34,8 milióna eur, čo je štvornásobok sumy, za ktorú sa pokúšal budovať ďaľ do poriadku

v roku 2013 Naďov predchodca Marián Giváč. „Štát stratil necelého pol milióna eur, čo k ničomu nevedlo,“ konštatuje terajší šéf obranného rezortu. Neúspešných pokusov „oživenia“ ikonického veziaka bolo v minulosti viac. (HUB)

Viac na strane 9. Ikonický...

### MS V HOKEJI 2022

## Rusnák pre HN: Aj silní Fíni sú zdolateľný tím

Bratislava – Na veľkom turnaji sme nad nimi nevyhrali už predtých 18 rokov. Fínski hokejisti patria k najmenej obľúbeným súperom Slovákov. Z 37 duelov zdolali Slováci fínskeho soka len sedemkrát. Ak si však chcú Ramsayho zverenci zahrať na prebiehajúcich MS v hokeji o medaily, musia dnes vo štvrt-

finále favorita pokoriť. „Bude to nepochybne veľmi náročné, veď Fíni majú ohromnú kvalitu. Možno to však je,“ uviedol pre HN legendárny útočník Dárius Rusnák, ktorý vo Fínsku strávil štyri mimoriadne vydaté sezóny v tíme KalPa Kuopio. (MR)

Viac na strane 8. Rusnák...



Oznámenie BCPB

V súvislosti s vyplátou výnosov: Slovenská spojitelná, a.s., dňa 26.5.2022, bude obchodovaná - a dátumom splatnosti: dlhopisov ISIN: SK4120012873 emitenta s touto emisnou ukončené s účinnosťou od 26.5.2022.

Denné údaje o otvorených podielových fondoch

Table with columns: Názov fondu, Typ fondu, Typ podla legál, Typ Denom., Dátum podla o. cen. men. podla, Denom., Hodnota podla o. cen. men. podla, Výkonnosť fondu 6mes. 1rok 3roky

P - Fondy pre celú úhradu, K - Fondy krátkodobých investícií, D - Dlhodobé fondy, A - Akciové fondy, Z - Zmiešané fondy, Š - Strukturované fondy, R - Realitné fondy, M - Fondy alternatívnych investícií, O - Fondy s obmedzeným výkonom, S - Fondy s obmedzeným výkonom, N - Fondy s obmedzeným výkonom, P - Fondy s obmedzeným výkonom, R - Fondy s obmedzeným výkonom, S - Fondy s obmedzeným výkonom, N - Fondy s obmedzeným výkonom

Základné úrokové miery depozitov na trhoch 25. 5. 2022

Table with columns: 1 mesiac, 2 mesiace, 3 mesiace, 6 mesiacov, 9 mesiacov, 1 rok

Hydromeliórácie a.s. ul. SNP č. 3 935 32 Kalná nad Hronom IČO: 31 410 031 zázpis v OR OS Nitra, oddiel Ša, vložka č. 124/N. Najaktuálnejšie ekonomické spravodajstvo na slovenskom internete

OZNÁMENIE O KONANÍ RIADNEHO VALNEHO ZHROMAZDENIA Predstavenstvo akciovej spoločnosti REAL ZA a.s., so sídlom Kamenná 19, 010 79 Žilina, IČO: 31563171, spoločnosť zapsaná v OR OS Žilina, oddiel Ša, vložka číslo: 119/1, týmto zvoláva RIADNE VALNE ZHROMAZDENIE, ktorého sa uskutoční dňa 24.6. 2022 o 8:00 hod v sídle spoločnosti a nasledovným programom rokovania:

MS207708/01 Ing. Milan Tráčik predseda predstavenstva

OZNÁMENIE Predstavenstvo spoločnosti Zentiva, a.s. so sídlom Einstejnova 24, 851 01 Bratislava, IČO: 31 411 771 zapísanej v obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, odd. Sa, vložka č. 5652/B

OZNÁMENIE Predstavenstvo spoločnosti Zentiva, a.s. so sídlom Einstejnova 24, 851 01 Bratislava, IČO: 31 411 771 zapísanej v obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, odd. Sa, vložka č. 5652/B

OZNÁMENIE Predstavenstvo spoločnosti Zentiva, a.s. so sídlom Einstejnova 24, 851 01 Bratislava, IČO: 31 411 771 zapísanej v obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, odd. Sa, vložka č. 5652/B

HN konferencie Doprava a logistika

Termin podujatia 26. máj 2022 Partneri BITO AGROTEC

Za prevádzkou skladov si giganty priplátia



Viceprezident a country manager pre Slovensko a Česko v logistickej spoločnosti Prologis Martin Baláž.

„Dodávateľský reťazec by sa nemal brať ako nutné zlo, ale ako súčasť života komunity.“

ROZHOVOR Developer Prologis má rozsiahly park v Senci a v budúcnosti ho chce ďalej rozširovať. Teraz však procesy pri výstavbe trvajú aj dvakrát dlhšie.

Tomáš Garai tomas.garai@mafrasllovakia.sk

Pandémia je aktuálne v útlme. Pociťujete nejaké zmeny v trendoch v prípade e-commerce? Ako sa vyvíja situácia v logistike?

Aký to má vplyv na ďalšie články reťazca, teda vašich nájomníkov? Týka sa to, samozrejme, aj našich zákazníkov. Rastúci dopyt vyriešila jedine dostupné voľné priestory.

Bude to mať vplyv aj na ceny nájomov? Áno, určite. Už teraz vidíme, že za nájomné, za ktoré sme boli na Slovensku schopní postaviť logistické budovy pred dvomi rokmi, to dnes už nedokážeme.

Aké? Prvým sú ceny stavebných materiálov, ktoré rastú vysokým tempom. Druhú vec je dopyt, ktorý sa stále zvyšuje. Na Slovensku je nárast nájomov stále relatívne nízky. Hovoríme o jednotkách per-

cent medziročne. V Česku je však situácia iná. Tam na ňu síce tiež vplyvujú drahé materiály, rozdiel je však v tom, že v Prahe a jej okolí je neporovnateľne väčší faktor dopytu. Takže aj nárast nájomov v týchto lokalitách výrazne vyšší než na Slovensku. V prípade Prahy ide medziročne aj o desiatky percent.

Na Slovensku tiež sústreďujete kapacity v okolí hlavného mesta. Môže takýto trend v blízkej budúcnosti dobehnúť aj nás? Osobne si myslím, že nárast nájomov bude v budúcnosti výraznejší, než je teraz. Ich zvyšovanie je zatiaľ stále utlmované tým, že je v okolí Bratislavy relatívne veľké množstvo pozemkov, ktoré sa dajú zastavať.

Čo sa týka portfólia firiem, ktoré si od vás prenajímajú priestory, neviete väčšiu diverzifikáciu, respektive nejaké anomálie „covidového“ obdobia? Nenazval by som to anomáliou, ale skôr prirodzeným vývojom. V našom ponímaní je to nárast významu e-commerce. Covid tento nárast zrýchлил o desiatky percent, avšak v blízkej budúcnosti zrejme dôjde k postupnej stabilizácii retailu.

Ovplyvnila invázia Ruska na Ukrajinu váš segment, respektive konkrétne vašu spoločnosť? Momentálne nedokážem posúdiť, aký to bude mať vplyv na dopyt. Smerom na východ sme neboli exponovaní. V Rusku sme žiadne aktivity nemali a máme minimum zákazníkov, ktorí by tam pôsobili. Situácia má však jednoznačný dosah na dostupnosť stavebných materiálov. Ukrajina a Rusko sú obrovským vývozcom ocele a tej je teraz nedostatok. Používa sa pritom vo všetkých segmentoch stavebníctva - či už v prefabrikátoch, strešných štruktúrach alebo potrubiach. Dnes je to všetko nedostatkom tovaru.

Očakávate, že sa podobný systém doručovania potravín rozšíri aj u nás? Tomu sa určite v ďalších rokoch nevyhne. Otázkou je, či to pochytia firmy, ktoré budú expandovať z iných krajín alebo lokálne spoločnosti. V tomto segmente Slovensko zatiaľ zaostáva a bude musieť dôjsť k narovnaniu vývoja.

A čo ceny energií? Tie síce nemajú priamy vplyv na development, vo veľkom však vplyvajú na prevádzky našich zákazníkov. Keď vám vstupný rastú vo vysokých desiatkach až stovkách percent, ako to bolo koncom minulého a začiatkom tohto roka, má to prirodzene vplyv na náklady firiem a vo výsledku aj na infláciu. Toto sú najväčšie dosahy samotnej vojny.